

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.283.05, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ», МИНОБРНАУКИ РОССИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 08.06.2023, № 4

О присуждении Жандаровой Анастасии Николаевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Пищевая традиция в народно-речевой культуре (на материале волгогодских говоров)» по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России принята к защите 03 апреля 2023 года (протокол № 2) диссертационным советом 24.2.283.05, созданным на базе ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет», Минобрнауки России, 400062, г. Волгоград, проспект Университетский, 100 (приказ № 1388/нк от 28.10.2022 г.).

Соискатель Жандарова Анастасия Николаевна, дата рождения 25.12.1994, в 2018 году окончила ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», Минобрнауки России: в 2016 г. – бакалавриат, в 2018 г. – магистратуру; в 2022 г. окончила аспирантуру (очная форма) в Саратовском национальном исследовательском государственном университете имени Н.Г. Чернышевского; работает старшим преподавателем кафедры теории, истории языка и прикладной лингвистики в ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского».

Диссертация выполнена на кафедре теории, истории языка и прикладной лингвистики Института филологии и журналистики ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», Минобрнауки России.

Научный руководитель – д.филол.н. Крючкова Ольга Юрьевна, ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени

Н.Г. Чернышевского», кафедра теории, истории языка и прикладной лингвистики Института филологии и журналистики, заведующий.

Официальные оппоненты:

Нефедова Елена Алексеевна, д.филол.н., доц., ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», кафедра русского языка филологического факультета, профессор;

Супрун Василий Иванович, д.филол.н., проф., ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», кафедра русского языка и методики его преподавания, профессор,
дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет», г. Томск, в своем положительном заключении, подписанном Демешкиной Татьяной Алексеевной, д.филол.н., проф., каф. русского языка, заведующий, указала, что работа соответствует паспорту научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ общим объемом 3,2 п.л., все по теме диссертации, из них 3 работы – в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК; 1 – в сборнике научных трудов, 4 – в материалах международных научных конференций.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Наиболее значительные публикации по теме диссертации: Жандарова А.Н. Пищевая традиция в народно-речевой культуре: продукты, блюда, напитки (на материале вологодских говоров) // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Филология. Журналистика. – 2020. – Т. 20, вып. 4. – С. 423–428; Жандарова А.Н. Наименования кухонной утвари как элементы пищевой традиции (на материале вологодских говоров) // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Филология. Журналистика. – 2021. – Т. 21, вып. 2. – С. 136–140; Жандарова А.Н. Метаэлементы в контекстах с наименованиями пищи и кухонной

утвари (на материале вологодских говоров) // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Филология. Журналистика. – 2022. – Т. 22, вып. 2. – С. 134–139.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы Е.Н. Ильиной, д.филол.н., проф. каф. русского языка, журналистики и теории коммуникации Института социальных и гуманитарных наук Вологодского государственного университета; О.И. Лыткиной, к.филол.н., доц., доц. каф. русского и иностранных языков Московской академии Следственного комитета Российской Федерации; Баженовой Т.Е., к.филол.н., доц., доц. каф. русского языка, культуры речи и методики их преподавания Самарского государственного социально-педагогического университета; Кармаковой О.Е., к.филол.н., зав. отделом диалектологии и лингвогеографии Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН; Е.Н. Трегубовой, к.филол.н., доц. каф. русской и зарубежной филологии филиала Кубанского государственного университета в г. Славянске-на-Кубани; Е.Н. Бекасовой, д.филол.н., доц., проф. каф. русского языка и методики преподавания русского языка Оренбургского государственного педагогического университета; Е.А. Оглезневой, д.филол.н., доц., директора Института международных связей и интернационализации образования, проф. каф. русского языка и специальных дисциплин для иностранных граждан Томского государственного архитектурно-строительного университета. Имеющиеся в отзывах замечания касаются информации о Лингвокультурологическом словаре детства (на материале говоров среднего Приобья) [Угрюмова 2017]; формулировки темы диссертации, определения ее новизны; интерпретации отдельных языковых фактов; некорректности синонимического употребления терминов *общерусское*, *литературное*; термина *пищевой дискурс*; описания синонимических отношений; выделения типов диалектных слов исследуемой тематической группы; недостаточности этимологического анализа; использования при сборе материала методов непосредственного наблюдения, опроса, сплошной выборки (с. 9); авторства тематической классификации в учебнике «Русская диалектология» под ред. Л.Л. Касаткина; реферативности отдельных фрагментов работы; пропуска в списке литературы некоторых трудов. Вопросы связаны с причинами отсутствия в диссертации анализа лексических единиц, номинирующих мясо диких животных и птиц и блюда из них; возможными терри-

ториальными различиями говоров; с примером непротивопоставленного диалектного различия; с реализацией дискурсивности в текстах, записанных во время диалектологических экспедиций; классификацией типов диалектизмов, разноуровневой репрезентацией в них диалектных черт; свойствами диалектной языковой картины мира; с обращением к работам ученых Вологодского государственного университета; сравнением состава слов и словосочетаний различных подкорпусов, материалов экспедиций и словарей; пониманием термина *номинативная плотность*; языковыми средствами персонификации коллективного автора в жанре «рецепт» через образ хозяйки / матери / свекрови.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием у них профильных публикаций по диалектологии, лингвокультурологии, лексической номинации, топонимике.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея текстоориентированного исследования пищевой традиции, обогащающая научные концепции коммуникативной диалектологии и лингвокультурологии;

предложены оригинальные суждения о лексической и дискурсивной репрезентации пищевой традиции в исследованных вологодских говорах, эксплицированной как на уровне лексико-семантической системы наименований пищи и кухонной утвари, так и в ряде речевых жанров;

доказана перспективность идеи о недифференциальном изучении диалектной картины мира, предполагающем привлечение как собственно диалектного, так и используемого диалектоносителями общеупотребительного языкового материала; введено новое понятие «жанровые формы репрезентации пищевой традиции в диалектном дискурсе», определены основные жанры речевого воплощения пищевой традиции и речевые особенности гастрономического диалектного дискурса.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения об особенностях тематической структуры пищевого фрагмента картины мира, репрезентированной в современных вологодских говорах – ее ядерных и периферийных элементах, о семантическом и лингвокультурном потенциале наименований пищи и кухонной утвари в народной речи Вологодчины,

об осознаваемости особенностей региональной пищевой традиции носителями изучаемых говоров; об антиномии устойчивости и динамики народной пищевой традиции, вносящие вклад в расширение представлений о картине мира носителей диалекта, о специфике диалектной коммуникации и народно-речевой культуры на современном этапе развития;

применительно к проблематике диссертации эффективно использован комплекс существующих методов исследования: общенаучных (наблюдения, описания, интерпретации, сопоставления, обобщения и классификации изучаемого материала, количественного) и частных методов лингвистического анализа (лексико-семантического, контекстуального, когнитивно-дискурсивного);

изложены доказательства высокой значимости пищевого кода как компонента народно-речевой культуры, сохранности в целом пищевой традиции Вологодчины в условиях всеобщей глобализации, влияния литературного языка, неизбежных изменений традиционной народно-речевой культуры;

раскрыты связи традиционной крестьянской культуры с современной городской культурой, связи пищевой традиции с другими компонентами народной культуры (обрядовой, праздничной), взаимодействие элементов пищевого кода с рядом значимых для традиционной народной культуры концептуальных оппозиций, противоречивая оценка носителями диалекта прошлого и настоящего пищевой традиции.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

определены перспективы практического использования теоретических выводов и результатов исследования в вузовских курсах русской диалектологии, лингвокультурологии, этнолингвистики, в диалектной лексикографии, в работе по жанрово-тематическому аннотированию текстов диалектных корпусов.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на проверяемых данных, представленных в корпусе диалектной речи, записанной в ходе диалектологических экспедиций на территориях бытования вологодских говоров;

идея базируется на обобщении передового опыта недифференциального описания диалектной речи, достижений структурной, функциональной, коммуникативной, лингвокультурологической лингвистики в области диалектологии;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, представительный корпус диалектных текстов объемом 964 423 словоупотребления, из состава которого выделен исследовательский тематический подкорпус объемом 82 947 словоупотреблений и 440 лексических единиц – наименований пищи и кухонной утвари.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в получении исходных данных (полевом сборе диалектного материала), в разработке параметров полипарадигмального описания пищевой народной традиции, отборе и систематизации фактического материала, в апробации результатов исследования и подготовке публикаций по выполненной работе.

В ходе защиты диссертации не было высказано критических замечаний.

Соискатель ответила на заданные ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию.

На заседании 08.06.2023 г., которое проходило частично в удаленном интерактивном режиме, диссертационный совет принял решение за решение задачи, имеющей значение для развития диалектологии русского языка, присудить А.Н. Жандаровой ученую степень кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

При проведении тайного электронного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек (3 члена совета принимали участие в удаленном интерактивном режиме), из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против – 0.

Председатель диссертационного совета

Горбань Оксана Анатольевна

Ученый секретарь диссертационного совета

Косова Марина Владимировна

09.06.2023

